
BOERIU, IOAN 

n. 3 ianuarie 1888, Cioara de Sus (Boierești), azi în jud. Alba 
d. 19 noiembrie 1952, Văcărești (penitenciar) 
 

A fost fiul preotului ortodox Aurel Boeriu din Cioara de Sus 
(lângă Baia de Arieș) și al Lucreției. A urmat Facultatea de Drept a 
Universității din Cluj, fiind bursier al Fundației „Emanoil Gojdu” 
(1907-1910). 

Tânărul Ioan Boeriu a parcurs toate etapele necesare 
obținerii dreptului de liberă practică a meseriei de avocat. Se 
stabilește în Turda, centrul administrativ al comitatului. 

După izbucnirea războiului este înrolat în Armata austro-
ungară. Asemeni altor tineri români chemați să lupte sub steag 

străin, ajunge în România. Aici a beneficiat de sprijinul „Comitetului de ajutorare a 
românilor refugiați din țările subjugate”. El se va înrola voluntar în Armata Română, 
activând la Iași, pe lângă Marele Cartier General. 

El părăsește Iașiul după 14 noiembrie, revenind în Transilvania, însoțindu-l pe 
avocatul Laurențiu Oanea, trimis în misiune, la guvernul român, de către Consiliul Național de 
la Arad.  

Sfârșitul războiului și izbucnirea evenimentelor revoluționare din toamna anului 
1918 îl găsesc, așadar, pe Ioan Boeriu la datorie pe meleagurile natale. Se implică în 
organizarea gărzilor naționale și în acțiunile de păstrare a ordinii în comunele din jurul 
Turzii. 

Având în vedere că procesul de desemnare a delegaților era deja avansat, Ioan 
Boeriu a fost prezent la Alba Iulia ca simplu participant. Este totuși ales de către Marea 
Adunare Națională, în 2 decembrie, să facă parte din Marele Sfat Național din Transilvania. 

Primește sarcina din partea Consiliului Dirigent să se ocupe de încărtiruirile din Cluj. 
La sfârșitul anului 1919 se restabilește în Turda.  

Cu ocazia alegerilor parlamentare din noiembrie 1919 va fi ales deputat în primul 
Parlament al României Mari, ca reprezentant al circumscripției Trăscău (județul Turda-
Arieș). 

După căderea guvernului prezidat de Vaida-Voevod, ia decizia de a trece în Partidul 
Poporului condus de Al. Averescu. Va părăsi însă acest partid destul de repede, înscriindu-se 
în Partidul Național Liberal. A reușit să devină deputat liberal de Turda în mandatul 1922-
1926. Bucurându-se de prestigiu în comunitate, prin implicarea sa în viața județului, atât ca 
avocat, cât și ca om politic, Ioan Boeriu va fi ales senator în 1927-1928 și 1933-1937, 
ajungând chiar să fie ales vicepreședinte al Senatului. 

A fondat ziarele Turda și Turda liberală. 
Merită menționat că în perioada regimului carlist, când cea mai mare parte a 

oamenilor politici s-a înregimentat în Frontul Renașterii Naționale, dr. Ioan Boeriu a rămas 
fidel ideologiei politice a PNL. 

După terminarea războiului, ia inițiativa, alături de fostul ministru Gheorghe 
Cipăianu, de a reorganiza PNL din județul Turda. În vara anului 1946, înainte de Campania 
electorală, în locuința sa din Turda organizează o ședință a reprezentanților din zonă, la care 
participă peste 80 de delegați. Agenții Siguranței care îl supravegheau îl caracterizau ca fiind 
un „vechi și fanatic propagator al ideii brăteniste”. 

Instaurarea comunismului în România a însemnat sfârșitul carierei și chiar al vieții 
omului politic Ioan Boeriu. În 5 mai 1949 a fost arestat și a fost închis la Turda, Cluj și 
Văcărești. A murit în spitalul închisorii Văcărești. 


